

中医古方中的“方—证—剂”对应思想

★ 孙有智 朱卫丰 (江西中医药大学 南昌 330006)

★ 杨明 廖正根 (现代中药制剂教育部重点实验室 南昌 330006)

关键词:方剂;方证剂对应;中医

中图分类号:R 289 文献标识码:A

方剂是在中医理论指导下,通过辨证立法,按照组方原则,选择恰当的药物和剂量,制成一定剂型,用于防治疾病,增进健康的用药形式。这一定义包含“方”和“剂”两个层面的含义,方即药方、处方,即依据所立之治法将所选药物酌定用量后有机地配伍在一起;剂指调配、调剂,包括剂型和用法。简言之,在辨证立法的基础上将数药配合应用并赋予一定的剂型就可称之为方剂。剂型作为制方过程中的重要一环,对处方疗效的发挥有重大影响,古有“效与不效,全在剂型”之说,足见前贤对剂型作用的重视。古人在制方时,除了严格按照方证对应思想选药配伍外,在剂型的选择上,也尽量使“剂”与“证”、“剂”与“方”相对应,以企最大限度地发挥出全方的功用。笔者认为,“方—证—剂”三者相互对应既是古人追求的目标,也是他们制方的基本原则,这一思想主要包含以下三方面的内容:

1 方—证对应

方证对应是指方剂所体现的治法与其所治之病的主要病机相对应。只有方证对应,才能获得预期的效果,如方证不对应,必定少效或无效,有时甚或加重病情。因此,方证对应是中医复方有效性的前提和基础。由于证包含了病性(寒热虚实)、病位(表里上下)、病情(轻重)和病势(缓急、上逆、下陷、外脱、内陷)四个基本要素,而方剂也与之相应地包含有作用性质(温清补泻)、作用部位(表里上下)、作用力度(强弱)、作用缓峻及趋势(升提、降逆、发散、内收)等四个基本要素。所以方证对应的实质内容主要是指这四者的相互对应。

1.1 方剂的作用性质与疾病的病性相对应 此种对应又称之为定性对应,即方剂的温清消补与疾病的寒热实虚相对应。方药作用的原理是以药物的偏性来纠正疾病的偏性,从而达到补偏救弊、调整阴阳的目的。所以方证间的定性对应是一种反向对应关系,即应以寒凉方对温热病,以温热方对寒凉病,以补益方疗虚证,以祛邪方治实证等。定性对应是方证对应的核心,也是方剂有效性的根基之所在。

1.2 方剂的药势与疾病的病势相对应 此种对应包括两个

方面,一是指方剂药力的峻缓应与病势的缓急相对应,这种对应属于同向对应,即方剂的缓峻应与疾病的缓急相一致,病势和缓者用药力平和之方,病势急迫者用药力峻猛之方。二是指方剂的作用趋势与疾病的病势发展方向相对应,此种对应属于反向对应,也就是通常所说的“逆病势”原则,即病势上逆者应施以沉降之方,病势下陷者应予以升提之方,病势内陷者应主以发散之方,病势外脱者应疗以收涩之方等。

1.3 方剂的药力与疾病的病情相对应 此种对应也包括两方面的内容:一是指方中药物剂量的大小应与疾病的危重程度相对应,即定量对应;二是指方中所选药物的药力大小应与疾病的病情轻重相对应。二者皆属于同向对应关系。一般来说,病情危笃者,多选药力峻猛之品,药量亦可适当重些,而病情轻微者,则宜选药力和缓之物,药量也应适当轻些。

1.4 方剂的作用定位与疾病的病位相对应 即定位对应,是指方剂的作用部位与疾病的病位相一致,即通常所说的“同病位”原则。其对应关系也属于同向对应。定位对应在选药配伍上主要体现在两个方面:一是对升降浮沉药物的选用。一般来说,病位在上在表者,多选轻扬升散之品;病位在里在下者,宜选沉降下行之药。二是使用引经药。如治头部疾患方中加川芎;治颈部疾患方中加葛根、桔梗;治上肢疾患方中加桑枝;治下肢疾患方中加牛膝等。方证间的定位对应增强了方剂的选择性和针对性,有利于提高方剂的临床疗效。

2 剂—证对应

剂证对应是指临床用某一方治疗某一既定病证时,必须要使制成的剂型在最大程度上满足治疗病证的需要,从而使药方既有的功效能在最大程度上得以发挥,正如陶弘景在《本草经集注》中所云:“疾有宜服丸者,宜服散者,宜服汤者,宜服酒者,宜服膏煎者,亦兼服参用所病之源以为其制耳”。从实质上来说,剂证对应是方证对应的继承和延续,其目的就是确保方证对应的成果得到最大限度的保护和发扬。因

为剂型对药方的作用部位、作用力度及起效速度等均有不同程度的影响,所以剂证对应也主要包括这三个方面的内容。

2.1 方剂的剂型与疾病的病位相对应 古人在临证制方时,常根据所患疾病的病位来选择相应的剂型。因为不同的剂型各有其特定的作用趋势和定位,剂型一变,处方的作用定位也会随之发生变化。如九味羌活汤,用作汤剂时主治外感风寒湿兼有里热证者,但王好古在《此事难知》中谓其“治杂病如神”,但条件是“炼蜜作丸尤效”。再如理中丸与人参汤,二者组成相同,但前者用治脾胃虚寒病证,主在中焦;后者又可用治阳气虚衰的胸痹病症,主治之证扩展至上焦。一般来说,就内科病证而言,汤丸散三者之中,汤剂可通达机体内外,表里病证皆可使用;而丸、散剂偏走里,多用于里证。正如《苏沈良方》所云:“大体欲达五脏、四肢者莫如汤,欲留膈胃中者莫如散”。综观历代名方,治疗表证的方剂中多用汤剂而鲜见丸、散剂就是一个显著的例子。如《医方集解》所载的18首解表方中汤剂占15首,另外3首虽名为散剂,但却要求散剂煎服(即煮散),究其实质还是汤剂。其它如咽喉疾患用含咽剂(如《伤寒论》中的苦酒汤和半夏汤)和吹散剂(如冰硼散);大便干结用导剂(如《伤寒论》中的蜜煎导);外伤出血和疮疡溃烂用散剂或膏剂;坏死组织或痔核用钉剂插入以使坏死、脱落;慢性窦道炎用药线和药条;鼻腔疾患用噙鼻剂;耳道疾患用滴耳剂等,都属于此类对应。

2.2 方剂的剂型与疾病的病势相对应 是指根据所治病证的缓急而选用相应的剂型。一般来说,病势急迫,宜选溶出快、吸收快、能迅速达到药效的剂型,古人多用汤剂或散剂,如治疗阳明腑实证的大承气汤和治疗温病初起的银翘散;对慢性病,需选用延效制剂,古人多选丸剂或膏剂,因这两种剂型服用后在胃肠道中溶散缓慢,逐渐释放药物,作用持久,如麻子仁丸、八珍益母膏等。诚如李东垣所言:“汤者荡也,去大病用之;散者散也,去急病用之;丸者缓也,舒缓而治之也”。但亦不尽然,有些急救方却适合制成丸剂,如用于神昏窍闭之证的安宫牛黄丸、紫雪丹、至宝丹、苏合香丸等。这是因为此类方剂所治之证往往发病迅速,在短时间内就可危及生命,制成丸剂备用就可随时应对不时之需,有利于临证急救。因此《苏沈良方》就进一步指出“欲速用汤,稍缓用散,甚缓者用丸,此大概也。”另外,古人亦常依据病程之久暂来选择剂型,如《太平圣惠方》就指出:“若四肢病久,风冷发动,次当用散,散能逐邪,风气湿痹,表里移走,居无常处,散当平之。”《圣济总录》认为:“凡病始作,多以汤液,病久日深,多以醪醴。”另外,同样是汤剂,用治慢性病时,古人常以汤代茶饮以持久发挥疗效,剂名曰饮。如《医宗金鉴》所言:“服有定数者名汤,时时不拘者名饮。”参苏饮(《局方》)、芦根饮子(《千金要方》)、地黄饮子(《简易方》)等,均属此类。

2.3 方剂的剂型与疾病的病情相对应 是指根据所治疾病病情的轻重选用相应的剂型。李杲云:“汤者荡也,去大病用之。”是言汤剂力峻效速,多用于危重病证;而丸剂由于是固体制剂,在胃肠中滞留时间较长,有效成分溶出较慢,故多用于邪气轻浅或正气虚弱之轻证。如理中丸治中焦虚寒证,但

《伤寒论》原书在本方的服法中指出“然不及汤”。再譬如《金匱要略》所载之桂枝茯苓丸原为治疗瘀阻胞宫证而设,功能活血祛瘀,缓消着块,但《济阴纲目》将本方改为汤剂,易名催生汤,改用于产妇临产催生之用,盖因作汤剂时其泻下攻逐之力增剧使然。

3 方一剂对应

方一剂对应包括两方面的内容:一是指一个处方在治疗某一特定病证时必有一个最佳剂型,如前所述的理中丸与人参汤,桂枝茯苓丸与催生汤等。此种方剂对应其实是方证对应的进一步延深,是方证、剂证相应的必然结果;二是指一个处方往往由于其自身组成药物性质的原因,只宜制成几种有限的剂型,而不适宜制成其它剂型。早在《神农本草经》中就指出:“药有宜丸者,宜散者,宜水煮者,宜酒渍者,宜膏煎者,亦有一物兼宜者,亦有不可入汤酒者,并随药性,不得违越”。方剂对应的目的主要有:

3.1 强化药性 性味,古人又称之为药物的气味,是中药效能的高度概括。古人疗疾特别强调根据药物性味选择剂型,诚如张景岳所说:“用药之道无他也,惟在精其气味,识其阴阳,则药味虽多,可得其要矣。”如前所述,解表方多用汤剂或煮散,是因为其大多由芳香轻扬之品所组成,其辛扬发散之性只有借汤剂之温助才能得以淋漓尽致的发挥,而丸、散剂由于是固体制剂,不利于方中芳香药物辛散之性的发挥,故不适宜于外感表证的治疗。由于酒有活血通络,易于发散和助长药性的特性,故祛风散寒、活血祛瘀及温阳补虚类处方多制成酒剂,如风湿药酒、参茸药酒、五加皮酒等。再如由麝香、苏合香等芳香开窍之品组成的安宫牛黄丸、苏合香丸等方,因方中多芳香之品,煎煮时其有效成分极易挥发而失效,故用做丸剂。皆以剂型来保护或强化方中药物的性味。

3.2 制约方中药物的毒烈之性 一般来讲,中医对含有毒性药物或刺激性药物的处方,通常将药物细粉用米糊、面糊、曲糊等为赋形剂调制成丸剂,以延缓其吸收,减弱毒药的不良反应和对胃肠道的刺激,如舟车丸、黑锡丹、醒消丸、控涎丸等。如《苏沈良方》所云:“无毒者宜汤,小毒者宜散,大毒者宜丸。”但此法并非绝对,也应根据方中具体药物的性质而异。如四逆汤和回阳救急汤,两方均为治疗亡阳证之要方,按照急救的需要应将其制成丸剂备用,但由于方中附子之剧毒之性只有通过煎煮才能消除,故均作汤剂而不用丸剂,同样是从降低全方毒副作用的角度考虑。

3.3 矫味,掩盖不良气味 为了最大限度地掩盖药物不良气味所引起的服药困难,前贤也创制出了一些相应的剂型。有将药物细粉由蜂蜜为赋形剂制成的丸剂,如六味地黄丸及其类方;有将药物加水反复煎熬,去渣浓缩后,加炼蜜或炼糖制成的口味甜美的膏剂,如鹿胎膏、八珍益母膏等;有将药物的细粉中加入米粉,蔗糖等制成的糕剂,如八珍糕(《成方便读》)。由于这类方剂均为慢性虚损病证而设,多需久服,八珍糕更是针对小儿脾胃虚弱之证所设,制成此类剂型,皆是为了便于患者长久服药而为之。

(收稿日期:2007-01-17)